

狂欢『六月六』

张家界市土家族
民俗文化节

全媒体记者
朱末
宁惠



感受乡野夏季，探寻土风巫韵，盼望风调雨顺、品尝舌尖美食，走玩特色集市，观赏非遗展演。7月4日，2022年张家界市喜迎二十大 助力旅发会 系列文化活动启动仪式暨 中华民族一家亲 同心助力旅发会 土家族 六月六 民俗文化节在罗水乡热闹开幕，土家族迎来了自己特别的节日。

土家族 六月六，传承了600多年；罗水乡，是 中国民间文化艺术之乡。全国民族团结进步模范集体，两者融合，激发出本次民俗文化节无限风情，罗水乡成了歌舞的海洋，傩戏、阳戏、花灯、山歌、土家情景表演，将往来游客看得如痴如醉，极具特色的土家茅古斯舞，其恢宏的场景，原汁原味的民俗风情，堪称土家人民的一部农事史诗。现场群众在节日氛围感染下，跟唱着《带着幸福来见你》，跳起土家摆手舞，一幅民族大联欢画面跃然呈现。中午，栩栩如生的草龙登场，身着民族服装的群众用脸盆、水瓢、提桶等容器端水围绕着龙泼浇，龙边舞边泼水、越泼水龙舞得越欢，表达着对生活风调雨顺、五谷丰登的美好祈愿。

不仅能歌善舞，土家族还是一个热情好客的民族，吃合拢宴 是土家族招待客人的独特方式。所谓 合拢宴，就是将饭桌或用洗干净的木板连在一起，摆成长龙式的宴席。同时，在菜品种类上选取土家族独具意义的 土家十大碗，分别取名为风调雨顺(青菜钵)、黄金满园(瑶柱)、双蒂并莲(蹄花)、金银满仓(粉蒸肉)、金鸡打鸣(蒸鸡)、兄弟同心(麻花肚)、情义无悔(鸡蛋卷)、天地藏宝(烧肉)、阖家欢乐(合菜)、鱼跃龙门(鱼)，让在座宾客食指大动，一饱口福，吃得祝福。

美食宴后，游客穿梭在整洁明亮的村庄中，欣赏着梯田、荷花塘、林海、民族文化墙等乡村美景，感受着乡村振兴带来的乡村新变化。每个游客在特色集市采购张家界莓茶、云朝山红茶、土家腊肉、土鸡蛋、葛根粉、粑粑等土特产，在逐渐散去的张家界阳戏声中，愉快地度过了六月六 庆典。

参加活动的副市长汪涛表示，我市向来以 旅游资源丰富、文化底蕴深厚 著称，不同的民族在这里繁衍生息，创造了浓郁多彩的民俗文化。本次土家族 六月六 民俗文化节用多样的活动形式，让参与者近距离感受优秀土家族文化，进一步激发广大群众对传承好中华民族优秀传统文化的热情，铸牢中华民族共同体意识。同时，本次活动是我市开展旅发会系列活动的第一站，我们将坚持文旅融合发展路线不动摇，依托本地资源优势，实现首届湖南旅游发展大会胜利召开。

民族大联欢，乡村展新貌。永定区委书记朱法栋也与游客们和当地群众跳着摆手舞，共享节日喜悦。他向记者介绍，永定区将以此次土家族 六月六 民俗文化节为契机，积极弘扬优秀民族传统文化，促进全区民族团结进步，加快创建民族团结进步示范区步伐，以文促旅、文旅融合，推动全区社会、经济、文化事业高质量发展，助力首届湖南旅游发展大会胜利召开。

覃海涛是罗水乡本地知名艺人，也是茅古斯非遗文化传承人，他参演了本次活动大部分节目。他说： 排练得很辛苦，接近一个月的时间，每天都在练，汗流浃背也阻挡不了大家的热情，十多年后，我们罗水乡又一次举办了 六月六 活动，大家都全力以赴，做到最好，趁着这次旅发会的召开，把我们土家族的文化展示出来，把我们土家族的热情彰显出来，让全国各族同胞都能看见。

张家界的好山好水，早有耳闻；张家界的民风民俗，魅力动人。远道而来的游客王雅洁说： 特别高兴能参与到此次土家族 六月六 民俗文化节，让我印象深刻的是土家族茅古斯舞，让我了解到神秘的土家族文化。我觉得这次活动是张家界举办首届湖南旅游发展大会很好的开端，也意味着张家界在疫情的背景下，正破解难题，旅游开始复苏。山歌表演者、本土抖音网红小张哥也激动地说： 这个活动很有必要继续开展，可以让更多的年轻人了解土家族厚重的历史文化底蕴，把土家文化发扬光大。

今年是我市及永定区创建全国民族团结进步示范市(区)关键之年，市、区大力推进旅游与民族文化融合发展，立足旅游文化资源优势和民族特色，秉承 保护、挖掘、建设、传承、发展 原则，建设 看得见山、望得见水、记得住乡愁 民族特色旅游项目，大力实施文化惠民工程，深入挖掘民族传统节日文化内涵，办好张家界元宵灯会、土家 六月六、苏木绰 山歌擂台赛、土家 守秋汇 等各类民俗文化节，让各民族同台演出、同声歌唱。

